

不负韶华少年志 江河奔腾万里帆

——四川省射洪市开展多彩文明实践活动护航青少年成长

◎ 吴娟 毛忆



聚焦需求 点燃参与热情

万余人次预约报名,名额“秒没”;连续30场活动,场场火爆……射洪有效聚焦群众需求,在假期来到之前就深入调研青少年假期安排和成长方向,结合射洪文化特色与社会资源,精心设计了一系列针对性强、内容优质、形式多样的文明实践活动。活动内容一经发布,立刻激发了市民群众参与的积极性,掀起一波报名热潮。手快的市民群众喜笑颜开,手慢的市民持续关注接下来还有什么文明实践活动,“文明实践”的热度在射洪持续走高。

为保障各项活动有序进行,射洪市搭建“暑期夏令营”课程预约平台,通过线上预约、线下参与的方式,为青少年提供便捷高效的参与文明实践活动的渠道。

除了暑期文明实践活动外,为关爱青少年身心健康,丰富中小学生学习文体生活,射洪市还开展了“春日乐无限·运动更健康”主题活动,举办了以“心世界·心精彩”为主题的心理健康减压趣味运动会,通过听我说跟我做、躲避大摆锤、蒙眼追击、撕名牌等小游戏,让学生在活动中释放身心,缓解压力。

群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。在射洪市,这不仅是一句口号,更是落到实处做在日常的行动。

整合资源 打造精彩课堂

不仅有泥人、面塑,还有漆扇、糖画,今年有近20种非遗体验融入射洪市新时代文明实践暑期夏令营活动。

悠久的历史积淀出灿烂的文化,射洪兼具自然生态之美和人文之韵,被誉为“山水唐城、诗酒之乡”。射洪市将本地优秀传统文化与文明实践活动紧密结合,精心选课,让小学员们在生动、有趣的活动中沉浸式感受古人的智慧,汲取中华优秀传统文化的营养,立鸿鹄之志,传文明之火。

为保证活动质量和效果,主办方邀请约40位专业老师和志愿者参与文明实践暑期夏令营,活动过程既有专业的讲授也有细心的指导。射洪市新时代文明实践中心全程为参与活动的群众提供优质服务。4名新时代文明实践中心专职人员、20名青年志愿者,30天来全力以赴,从活动筹备到组织报名,从服务家长到活动开展,分工明确,统筹到位,服务精准。家长们给予射洪市新时代文明实践中心充分肯定,“办学生满意课,做家长暖心人”的红色锦旗映亮了大家满是汗水的脸。

同时,依托新时代文明实践中心这个平台,整合统筹各方资源,积极引导动员全市十多个部门和社会组织等力量共同参与,开展科普宣传、安全用电用气、应急救援、食品安全等相关版块活动。以玩导入、以做促思,在玩和做的过程中培养小学员的探究实践能力和创新思维,让孩子们点亮了科学的梦想,激发起探索的勇气。

主动作为 着力成风化人

同频共振、同向发力,文明实践活动就有强大的凝聚力和生命力。此次新时代文明实践暑期夏令营活动只是射洪市以新时代文明实践为载体,凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗的生动实践。

近年来,射洪市新时代文明实践中心与各新时代文明实践所(站)还同步开展“小手拉大手 垃圾分类齐步走”“青春助力快乐暑假”“未成年人读书班”等主题文明实践活动;着眼于青少年成长需求和家长的期望,充分发挥道德模范、身边好人等先进典型示范带动作用,将道德品质培养作为重要抓手,着力培育和践行社会主义核心价值观。

同时,为全面提升城市文明形象,推动全市文化旅游事业高质量发展,积极营造文明、舒适、和谐、友善的社会环境,射洪市还打造“微笑洪城”城市新名片,策划开展“微笑洪城”巡演推广主题活动,后续开展“微笑洪城”系列活动,举办“微笑洪城·劳动最美”“与文明携手·为高考护航”文明实践主题活动等,吸引大批市民群众参与,增强市民群众对新时代文明实践的知晓度、认可度、参与度。

此外,射洪市从提升市民群众的获得感、幸福感和满意度出发,秉持“开展群众乐意、满意的文明实践活动”的理念,广泛深入开展市民文明公约宣传、“传承家庭美德·涵养文明新风”系列主题活动等,让文明新风吹拂射洪大地。

大熊猫憨态可掬,大白

鹅栩栩如生……8月1日,四川省射洪

市2024年新时代文明实践暑期夏令营在射洪市新时代文明实践中心开营,开营第一课就请来非遗项目传承人为小学员们带来非遗泥人、面塑基础等5个方面的主题体验,小学员们既学习了传统文化知识,又自己动手揉捏雕塑完成作品,收获满满。

成长不止步,时光不虚度。射洪市持续聚焦群众所需打造新时代文明实践品牌,依托全市新时代文明实践阵地开展为期30天的暑期夏令营活动。通过精心组织策划,系列活动寓教于乐、有趣有益。文明实践志愿者在小朋友家长的支持配合下,开启一场热力全开的双向奔赴,为孩子们托举起一段灿烂的夏日旅程。

